

财政部会计司有关负责人就 《管理会计基本指引》答记者问

近日,为促进单位(包括企业和行政事业单位,下同)加强管理会计工作,提升内部管理水平,促进经济转型升级,根据《中华人民共和国会计法》、《财政部关于全面推进管理会计体系建设的指导意见》(以下简称《指导意见》)等,财政部印发了《管理会计基本指引》(财会[2016]10号,以下简称《基本指引》),总结提炼了管理会计的目标、原则、要素等内容,以指导单位管理会计实践。财政部会计司有关负责人就此接受了记者的采访。

问:《基本指引》的发布具有 什么重要意义?

答:《基本指引》是我国管理会计 发展进程中的重要文件,其制定发布具 有重要意义。

一是有利于加强管理会计指引体系建设。《指导意见》明确了推进管理会计体系建设的"4+1"体系,即,理论体系建设、指引体系建设、人才队伍建设、信息系统建设加咨询服务市场建设。指引体系建设是其中确定的重要任务之一,制定《基本指引》是指引体系建设的重要内容,对制定应用指引和案例示范起统领作用,应用指引的框架设计、案例库的体系搭建等都将根据《基本指引》展开。但是,不同于企业会计准则基本准则,管理会计基本指引只是对管理会计普遍规律和基本认识的总结升华,并不对应用指引中未做出描述的新问题提

供处理依据。

二是有利于加强单位管理会计工作。《基本指引》在管理会计应用实践基础上总结、提炼形成普遍适用的指导性标准,明确了管理会计的目标、原则和要素,为单位(包括企业和行政事业单位)全面准确理解管理会计、科学系统应用管理会计提供了基本框架和方向。

三是有利于推动管理会计理论发展。《基本指引》构建了管理会计概念框架,统一了各方认识,协调了各方意见, 为引导会计理论界加强管理会计理论研究,建设中国特色管理会计理论体系提供了有力制度保障。

问、《基本指引》起草发布的 过程如何?

答:《指导意见》印发后,我们立即启动了管理会计指引体系研究制定工作,系统梳理了国内外相关资料,秉承科学民主决策精神,进行了多次调研、座谈,历时近两年,制定周期长、制定程序严格完整、征求意见范围广泛,大致经历了四个阶段:

第一阶段,研究起草阶段。我们于2014年10月启动了《基本指引》起草工作,对国内外相关资料进行系统梳理,利用前期研究成果,探索《基本指引》框架结构,提炼《基本指引》核心内容。随即,组织专家进行了多次座谈,群策群力,集思广益,在此基础上,形成了《基本指引》草稿。

第二阶段,形成讨论稿阶段。在此 阶段,我们借鉴了财政部管理会计发展 规划专项课题中的管理会计概念框架研 究课题成果,并多次进行座谈,听取其 他专项课题组、财政部管理会计部校共 建课题组等意见;赴上海、浙江、广东 等地,深入海尔、华为等企业进行了实 地调研;组织英、美国外管理会计专业 团体,就《基本指引》展开专题讨论,并 与国际会计师联合会(IFAC)就《基本 指引》的主要问题交换了意见,提高对 相关内容的全球共识;征求了全体管理 会计咨询专家和会计司司内意见,根据 反馈意见作了进一步完善,形成了《基 本指引》讨论稿。

第三阶段,公开征求意见阶段。我 们按照反馈意见和实务需要修改完善了 讨论稿,并在此基础上形成了《基本指 引》征求意见稿,于2015年12月29日 印发,面向社会公开征求意见,征求意 见截止日期为2016年3月31日,同时, 专门向财政部内相关单位征求意见。此 外, 赴山西、河北进行专题调研座谈, 借 助中国总会计师协会听取了部分企业财 务高管意见。截至2016年3月31日,共 收到来自有关部委、财政部内有关单位、 地方财政厅局、各地专员办、高校、企 业、咨询服务机构、个人等各方面意见 89份。总体上,大家一致支持财政部尽 快发布《基本指引》,指导单位管理会计 实践,并普遍认可征求意见稿提出的涵 盖目标、原则、要素等内容, 以要素为主



体的基本框架和主要内容;同时,希望 我们抓紧推进管理会计应用指引和案例 库建设工作。

第四阶段,送审稿阶段。我们对反 馈意见进行了认真整理、研究,修改完 善后,再次组织专家座谈,就某些重点 问题专门听取业内专家意见。综合各方 意见后,再次召开司务会进行讨论研究, 报财政部领导批准后予以发布。

问:《基本指引》的框架和主要内容如何?

答:目前,国际国内尚无成形的管理会计基本指引可供借鉴、参考。为保证《基本指引》框架结构及其核心内容的严密性和科学性,我们对国内外管理会计、财务会计、内部控制的体系或规范等的概念框架以及相关著作等做了系统比较和梳理,并广泛听取高校、研究机构、企业、行政事业单位、咨询服务机构、国外管理会计专业团体、管理会计咨询专家、管理会计课题组等各方意见。

在深入研究和吸收各方意见的基础上,在《基本指引》中形成了涵盖目标、原则、要素等的基本框架,并以要素为主线铺陈章节。第一章为总则,包括《基本指引》的制定依据、适用范围、管理会

计目标、原则、要素等内容;第二章至 第五章分别对总则中提出的应用环境、 管理会计活动、工具方法、信息与报告 这四个管理会计要素进行了展开;第六 章为附则,包括《基本指引》的解释权限 和施行日期等内容。从公开反馈意见来 看,各方普遍认可《基本指引》的框架和 主要内容,认为其逻辑清晰完整,内容 科学务实,重点明确突出,对单位系统 应用管理会计具有指导意义。

一问、如何理解《基本指引》中 四要素的内在逻辑关系?

答:《基本指引》总结提炼了应用环境、管理会计活动、工具方法、信息与报告这四项管理会计要素。这四项要素构成了管理会计应用的有机体系,单位应在分析管理会计应用环境的基础上,合理运用管理会计工具方法,全面开展管理会计活动,并提供有用信息,生成管理会计报告,支持单位决策,推动单位实现战略规划。

其中,管理会计应用环境是单位 应用管理会计的基础。单位应用管理会 计,首先应充分了解和分析其应用环境, 包括内外部环境。内部环境主要包括与 管理会计建设和实施相关的价值创造模 式、组织架构、管理模式、资源、信息系 统等;外部环境主要包括国内外经济、 法律等环境。

管理会计活动是单位管理会计工作 的具体开展。在了解和分析其应用环境 的基础上,单位应将管理会计活动嵌入 规划、决策、控制、评价等环节,形成完 整的管理会计闭环。

管理会计工具方法是实现管理会计目标的具体手段,是单位应用管理会计时所采用的战略地图、滚动预算管理、作业成本管理、本量利分析、平衡计分卡等模型、技术、流程的统称。

管理会计信息是开展管理会计活动 过程中所使用和生成的财务信息和非财 务信息,是管理会计报告的基本元素。 管理会计报告是管理会计活动成果的重 要表现形式,旨在为报告使用者提供满 足管理需要的信息,是管理会计活动开 展情况和效果的具体呈现。

问:《基本指引》是否强制执行?

答:《基本指引》旨在指导单位应用管理会计,不要求强制执行,理由在于:管理会计主要服务单位内部管理需要,是单位内部的事情,管理会计应用更多需要依靠单位发挥主观能动性,财政部发布指引主要是起推动作用,引导单位系统应用管理会计,优化资源配置,提升价值创造能力;同时,管理会计个性化特点鲜明,单位所处的行业不同、规模不同、发展阶段不同,管理会计的具体应用也相应不同,需要单位根据自身情况,因地制宜,《基本指引》是对管理会计应用普遍规律的总结、提炼,对单位应用管理会计起指导作用,而不是做出限制性规定,制约单位灵活应用。

之所以由政府制定发布包括《基本 指引》在内的指引体系,一方面是政府 主动服务市场需求的重要举措;另一方 面是为了充分发挥政府优势,协调各方 意见,整合各方力量,节约社会资源,便 捷高效地推动管理会计应用。 ◘